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Sinav Yénergesi
1- Formiil kdgidi ve tablolarin kullanimi serbesttir.
2- Kalem, silgi, hesap makinesi, formiil kagidi, tablo vs. alisverisi kesinlikle yasaktir.
3- Hesap makinesi disindaki dijital aletler (cep telefonu, tablet, diziistii bilgisayari, akilli saat vs.) ile sinava
girilmesi yasaktir.
4- Sinav stiresi 100 dakikadir.
Basarilar...
Dog. Dr. Halim KOVACI

SORU 1 (15 Puan):

a- Birim Mil Sistemi ve Birim Delik Sistemi ne demektir? Aciklayiniz. (5p)
b- Yiksek hizlarda donen bir mil-disli ¢ark baglantisi icin kaynak, siki gegme veya kama baglantilarindan hangisini

segersiniz? Agiklayiniz (10p)

CEVAP 1:
a- Birim delik sisteminde deligin toleransi sabit kabul edilir ve gesitli gegmeler elde etmek i¢in milin tolerans bolgesi

degistirilir. Birim mil sisteminde milin toleransi sabit kabul edilir ve deligin tolerans bolgesi degistirilir.

SORU 2 (15 Puan):

Siki gegme ile baglanan bir mil-gobek baglantisinda, milin ici dolu ve d;. = 0.5d, olacak sekilde ici bog olarak
tretilmesi tolerans secimini ne sekilde etkiler? ispat ederek aciklayiniz.
***NOT:

1- Gobek ve mil ayni malzemeden Uretilmistir.

2- i bos ve dolu mil kullanilan baglantilarin her ikisi de ayni maksimum ve minimum basinglara maruzdur.

Pd |1+ Qn, Pd[1+Q;
d=— = O |+ |—5 + Y,
Em 1_Qm Eg 1_Qg

CEVAP 2: Ayni malzemenden iretilmis ise:
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Ici dolu milde e 1 iken, i¢i bog milde 102 1,66 degerini alir. Haliyle Ad,,;i, ve Ad,,,, degerleri

artacagi igin, ici bos milde dolu mile oranla daha biiyiik tolerans degerleri secilmesi gerekecektir.




SORU 3 (20 Puan):

Sekil 1’de gosterilen konsol A noktasindan mafsalli olup
duvara B noktasindan 2 adet 5.6 kalite civata ile
baglanmistir. Bu konsola 500 daN kuvvet etki ettigine gbre
baglanti icin gerekli civatalari boyutlandiriniz.

**¥*NOT:

1- Konsol civata baglantisi olmaksizin A noktasi
etrafinda serbest donebilmektedir ve bu sebeple
de civatalar kesme ve egilmeye ugramamaktadir.

2- S=1.5

200 mm
500 daN

150 mm

-Sekil 1-

CEVAP 3: Civatalar sadece cekmeye maruzdur ve buradan hareketle A noktasina gére moment alinirsa:
2% F, 150 = 500 * 200
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A > 16,65 mm? oldugundan Tablo'dan M6 civata secilir.

SORU 4 (25 Puan):

Sekil 2’de gosterilen baglantida iki adet levha 4 adet
esdeger pergin ile birlestirilmistir. Baglantiya 5000 N’lik
ylk etki ettigine gore; bu baglantinin emniyetli bir sekilde
calismasi icin gerekli minimum pergin ¢apini belirleyiniz.
*¥#MOT:

1- Perginler ezilmeye karsi emniyetlidir.

2- Top =100 MPa
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CEVAP 4:

200 mm |5000 N
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M, =F %1+ Fg*rg+ Fix1c+ Fp*1p
(ry=1rg =71 =1p = 25mm)
F, Fg F/ F}
A T8 Tc Tp
5000 %200 =4 =« F' * 25ise F' = 10000 N
En ¢ok zorlanan D pergini oldugundan bu pergine etki
eden toplam kuvvet:
Froptam = F + F' = 1250 + 10000 = 11250 N
FToplam
=—""" <
L. D2/4 tem
11250 < 100
mxD2/4 "
D = 12 mm olmalidir.




SORU 5 (25 Puan):

Sekil 3'te gosterilen pervane d=90 mm capindaki mil'e

baghdir ve mil P=110 kW’lik gl iletmekte ve n=140

R,

dev/dak ile donmektedir. Ayrica mil’e eksenel ydnde

2

F=100-200 kN’lik degisken basi yiikii etki etmektedir. Bu

sartlar altinda mil emniyetli bir sekilde ¢calisabilir mi? F—} -
Hesaplayiniz.
***NOT:

1- op =300MPa,o0,, =480 MPaveS =2

CEVAP 5:
Milde olusan burulma momenti ve kayma gerilmesi:

P 110000
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Tmax =~y m*D2/4 mw*902/4 A V€ Imin =4 m*D2/4 mw=x902/4
_ Omax + Omin 31,44+ 15,72 Omax — Omin _ 31,44 — 15,72
B 2 B 2

Om = 2 2

T =

= 15,72 MPa

= 23,58 MPa ag = = 7,86 MPa

Oak 48
o=0,,+ xg, =23,58+—%x7,86 =61,31 MPa
moay Y 30

Oes = \/m < oak/S
Oes = /61,312 + 3 % 52,42 < 480/2
109,5271 < 240 [MPa]
Sarti saglandigindan sistem EMNIYETLIDIR.




